

编者按：2017年是建党96周年，近年来，宁波教育系统涌现出了一批优秀共产党员和党组织，他们通过“两学一做”，把党的光荣传统、优良作风，与正在进行的工作相结合，不断激活“红色基因”，争当服务群众的“勤务员”，以榜样的力量传递党建正能量。七一临近，本刊推出系列报道，说说宁波教育系统的党建好故事。

“育人灯塔”引航学生职业生涯

宁波经贸学校创建全国首家综合性学生职业体验拓展基地

职业生涯规划应该何时开启？如何正确选择未来的专业？自己究竟适合哪个职业？由于从入学开始就一直缺乏对这方面的关注，许多学生在面临专业或职业选择时，都会感到迷茫和焦虑。

如今，这个一直困扰广大学生和家长的难题，终于在宁波有了解决办法。

2016年，全国首家综合性学生职业体验拓展基地——宁波市学生职业体验拓展中心启用，从职业意识的萌芽，到职业过程的体验，再到职业方向的分析，推出了小学到高中一套系统的职业体验项目。目前宁波近万人次学生在这里提高了自身对于职业的认知，自信而从容地走向未来。

从无到有，中心诞生的背后是一群来自宁波经贸学校、平均年龄只有30岁的党员教师的辛勤努力，他们敢想、敢做、敢拼，是中心的开创者，也是宁波万千中小学生的成长路上的“职业好导师”。



党员教师指导学生进行职业体验。

让每个学生找到合适的“职业坐标”

“原来我的职业倾向属于社会型，具有合作、友善、慷慨、善社交等特征，这种类型的典型职业有社会学者、导游、社会科学教师等。”

“哈哈，太好了，我属于艺术型，我的梦想就是当个艺术家。”

在宁波市学生职业体验拓展中心，每个前来体验的学生，在中心老师的指导下，进行职业倾向的测试，并获得一份专业的霍兰德测试报告作为职业选择的参考。

“我们能够很明显地感觉到，前来测试的孩子们对于自己的职业兴趣倾向测试的类型有着明显的偏向。”中心负责人党员教师诸鑫鑫介绍说，“许多R(现实型)分数居高的学生会发出这样的感慨‘我怎么会是现实型的呢’，他们认为I(调研型)要比R(现实型)来得高档一些，而其他艺术、管理型的学生往往会沾沾自喜。”

“一天下来，最多的时候我们接待了500多名孩子。”中心党支部书记陈瑛告诉记者，“刚来的时候有的孩子对自己未来想做什么只有一个简单的概念，更多的孩子还是缺少对自己兴趣爱好的清晰认知。”

做完测试，学生可以到自己感兴趣的教室进行职业体验，还可以和专家一对一沟通，咨询各种职业选择的问题。目前，中心推出了艺

术设计、书画空间、MIDI作曲、虚拟演播、形象设计、科技生命、生命医药、现代农业、电子创客、机械操作等26个职业体验项目，其中不少都是中心党员教师自主完成开发，并承担中心的教学任务。

党员教师陈灵巧指导过很多前来体验的学生，有一位宁波中学新疆班的女生让她印象深刻。女生在参与体验活动后的心得里说：我曾无数次想象自己坐在播音室里向全疆人民播报新闻，而在宁波体验中心的虚拟演播厅里我着实过了把主播瘾，但我也了解到播音员风光背后的艰辛，我明白自己离梦想还有很大的距离，但我会为此而努力……作为虚拟演播厅的指导老师，这样的反馈，让陈灵巧无比欣喜。

对于中心的每一位党员教师来说，他们最大的欣慰就是，学生们通过体验活动，找到自己感兴趣的职业坐标，加深对自己喜爱职业的认知。

以职业测试-职业体验-职业素养提升-职业培训拓展为主线，为学生职业发展提供“一站式”服务，这是中心成立的初衷，也是中心每位党员教师一直努力的方向。如今，中心的党员教师们还带着自己开发的职业体验课程，“送教”到宁波各中小学校。

余姚四职校当选省中职计算机应用类理事长学校

近日，浙江省新一届中职各专业教研大组理事学校名单公布，余姚市第四职业技术学校第四次当选省中职“计算机应用类”理事长学校。

为了深入推进职业教育教学改革，提升教研活动质量，提升教研工作水平，浙江省教育厅职成教教研室从教学、科研、管理水平、组织协调能力和工作积极性等几方面综合考虑，评选确定中职各专业教研大组理事学校，每届理事学校任期三年。余姚市第四职校从2008年起连续四届当选。

据悉，余姚市第四职业技术学校(宁波计算机信息工程学校)是教育局直属的省一级中等职业学校。学校坚持走专业化、特色化办学之路，开设了计算机和电子商务两大品牌专业，形成了特色鲜明、深具影响力的计算机人才培养体系，在宁波乃至浙江省中职计算机教学领域都享有很高的知名度。学校被授予了宁波市信息技术特色学校、浙江省首批职业学校课改基地、国家级计算机实训基地等荣誉称号。 李宁 马俊敏



国学班人气旺

铺有毛毡、古色古香的桌椅整齐摆放，墙上挂着“礼、义、廉、德、仁”等字样的书法条幅……近日，在宁波教育博物馆，2017“甬上国学研训中心”秋季班开始招生，小学员们将在典雅的教学环境中，进行礼文、礼书、礼画等中华优秀传统文化的学习。据悉，研训班小学员可以根据自己的爱好需求，师从甬城优秀教师。图为春季班教学场景。 陈春玲

“教育的难点就是我们党建的重点”

乘着教育制度改革，特别是高考制度改革的东风，努力让职业生涯规划走进学生的课堂和实践中，建设宁波市学生职业体验拓展中心是宁波市教育局的一个重要创新改革项目。

中心草创之初，全国没有先例可循。这项重任由谁来做？怎么做？“教育的难点就是我们党建的重点。”宁波经贸学校主动请缨，抽调出25名精干的党员教师，组成了中心的创建团队。

“在组建宁波经贸学校体验中心党支部时，我们精心挑选了前期参与体验中心建设的党员教师，他们是我校优秀党员的代表，有活力肯吃苦讲奉献，又在学科中各有建树。我们希望这个党支部能汇聚起经贸的优秀人才为体验中心建设与运营贡献力量。”宁波经贸学校党总支书记黄晓英介绍说，“一年多来，这支党员队伍，充分融入中心的各方面工作，从方案策划、项目落地，课程开发到中心的日常运营，党员教师充分发挥党员的先锋模范作用，执行力强，效率高，真正践行了‘两学一做’的精神，我为之感动更为之骄傲。”

2016年，体验中心党支部的老师们几乎全年无休，默默承担着建设各个场馆的任务。虽然大部分的党员老师既没设计技术，又没设计经验，但他们身上都有一股不怕苦、不服输的认真劲儿。每天上课，党员老师们就一头扎进场馆的设计工作，熬夜赶设计稿，完善每个细节，不厌其烦地与施工人员沟通。可以说，中心的每一个教室、每一个场馆，都凝聚了中心党员教师的辛勤汗水。

当庆祝总建筑面积7710平方米的中心正式成立的礼花绚丽绽放时，对于中心的党员教师们来说，无数个加班到凌晨的日子所积累的艰辛，瞬间化为那一刻的激动与喜悦。

如今，中心不仅接待宁波市的学生，还吸引了不少宁波市外的学生前来体验。负责中心建设的马恺老师告诉记者，“每个学生在中心的体验过程我们都进行了数据记录，比如学生的整个体验轨迹、哪个课程最受欢迎等等，下阶段我们计划进行这些大数据的开发，为今后的课程开发提供参考。”

李宁